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綠階/初階海洋教育者培訓課程教案設計 

教案名稱 安全水域就真的安全嗎？ 設計者名稱 

教師一：陳辛慶 

教師二： 

教師三： 

教學對象  
□幼教(幼兒年齡___) □小學 ■中學(含高中職) 

□一般民眾  □其他_______________ 

教學領域 

(科目或名稱) 
水域安全宣導 

教學資源  

1. 教室資源：黑板、粉筆、布幕、單槍投影機、筆記

型電腦、平板 

2. 教學媒材：教師自製簡報檔、網際網路資訊 

教學時數 2節課，90分鐘 

教學理念 

雖然每學期開學典禮、連續假期前、休業式，學務處都會對學生做防溺宣導，學務處也會

辦理水域安全宣導，但是每次的宣導僅止於防溺、自救等事項，在每年接近夏季之假日及

暑假期間，學生前往溪流、海邊等水域嬉戲玩水之機會大增，然而，越是宣導的禁止總是

充滿的神祕感，就在「不小心」、「忽視警告禁制標語」及「缺乏正確之戲水觀念」…等情

況下，使得溺水意外事件頻傳，青少年學生總是會因為疏忽而導致更容易發生意外。因此

希望透過班會彈性課程讓學生討論如何從事安全的水域活動安全，進而建立正確的觀念。 

教學對象 

分析 

本教案適用於國中階段七、八、九年級學生，內容設計不僅淺顯易懂且容  

易實作，  適用於所有學生。  本課程希望從例行性的宣導中去探討正確的水

域安全觀念，進而更加重視進行水域活動時的安全  ，並且具備正確判的能

力。  

十二年國教 

課綱 

海洋教育實質內涵 

本教案 

教學目標 

1.認知方面  

1-1 了解水域活動安全

守則及從事水域活動

安全判斷。  

1-2 了解從事水域活動

應該蒐集的資訊。  

2.技能方面  

2-1 學會利用教學資源

所示範之工具，並實

作演練示範。  

3.情意方面  

3-1 能對海洋水域產生

親近，並相信自己有

足夠的判斷力讓自己

遠離因不了解帶來的

危險。  

海洋教育 

海 J1 

參與多元海洋休閒與水域活動，熟練各種水域求生 

技能。 

領域學習重點 

J-A2 具備理解情境全貌，並做獨立思考與分析的知

能，運用適當的策略處理解決生活及生命議題。 
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對應 

教學目標 

教學活動流程 

(數量可自行調整) 
時間 

教學 

資源 

教學 

評量 

 

 

 

1-1了解水

域活動安全

守則及從事

水域活動安

全判斷 

1-2了解從

事水域活動

應該注意的

事項 

準備活動 

1. 播放 https://www.youtube.com/watch?v=oUMFq91-

EgI&t=774s(自由追新聞》危險水域溺斃誰的錯？

專家：沒「本事」就別戲水！)- 

為什麼我們要設立禁止戲水區域? 

設置禁止戲水告示，保護了甚麼？ 

2. 教師提問： 

(1) 什麼是危險水域？ 

(2) 危險水域標誌的設置的原則是？ 

(3) 利用設置危險水域的規範你的看法是？ 

(4) 禁止戲水告示牌真的禁止得了民眾？ 

(5) 要去從事水域活動你可以做的是甚麼？ 

發展活動 

1.播放沿海的長浪新聞。

https://www.youtube.com/watch?v=_YVv58GNx4o 

https://www.youtube.com/watch?v=zAOeJgj8yX0 

2.教師提問： 

(1)你可以想到避免的方式？ 

(2)這樣子的訊息如何預先推論呢？ 

(3)天氣預報的訊息從哪裡知道？ 

《綜合活動》 

教師以 Q&A有獎徵答方式，複習今日課程。 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

15分鐘 

 

 

 

影片 

 

 

 

 

簡報 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

仔細觀賞影片 

能夠口頭回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

完成學習單 

同儕討論 

 

能踴躍發言並 

回答問題 

1-1 了解

水域活動

安全守則

及從事水

域活動安

全判斷。  

 

3-1 能對

海洋水域

產生親

近，並相

信自己有

足夠的判

斷力讓自

己遠離因

不了解帶

來的危

課前： 

1. 學生分組 

2. 自行蒐集跟開放水域活動意外的時事新聞(ex: 

2021/10/19 民視新聞-溺水事故每年奪 500命！恐

怖數據曝「溪比海危險」獲救率僅 37%、

20210928TVBS 新聞-險沒命！2高中生相約戲水,

遭浪捲走「全身癱軟」…….) 

3. 開放水域限制、開放相關新聞(ex: 宜蘭冬山河水

域仍限制遊憩 民間籲開放水域活動、侯友宜要封

虎豹潭梳子壩？山林女神：沒做好的是教育！不

是步道…..) 

4.資料來源，影片、新聞皆可，需標註資料來源。 

第二節 

1.依照各組蒐集資料進行討論，並製成海報上台報

告、並由各組負責提問。 

2.開放水域活動意外的時事新聞事件歸類，原因，可

避免方式，開放水域、危險水域、天氣……) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

海報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

同儕討論 

完成上台報告

海報 

 

https://www.youtube.com/watch?v=_YVv58GNx4o
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險。  

 

3.如果今天你要去開放水域你覺得可以做甚麼？注意

甚麼？ 

4.上台報告，各組須提出一個問題詢問。 

5.各組報告後，教師進行歸納引導。 

 

 

 

15分鐘 

10分鐘 

 

 

 

 

 

各組詰問 

教師總結 

2-1 學會

利用教學

資源所示

範之工

具，並實

作演練示

範。  

3-1 能對

海洋水域

產生親

近，並相

信自己有

足夠的判

斷力讓自

己遠離因

不了解帶

來的危

險。  

 

第三節、海域活動行前安全資訊蒐集分析 

1.說明如何從中央氣象局獲得資訊 

https://www.cwb.gov.tw/V8/C/ 

介紹中央氣象局的網站及 APP 

各組討論去海域進行活動的時候會需要用到的資

訊有哪些？ 

2.各組進行行前安全資訊蒐集後，上台進行分享

報告。 

3.各組報告後，教師進行歸納引導。 

 

 

15分 

 

 

12分 

 

13分 

 

5分 

 

 

簡報 

 

 

平板 

 

 

 

完成學習單 

同儕討論 

 

小組能確實討

論並分析提出

口頭報告。 

https://www.cwb.gov.tw/V8/C/
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一、行前安全資訊蒐集 

活動內容： 

活動地點： 

組別： 小組成員： 

日期 

天氣 

狀況 

溫度 

體感 

溫度 

降雨 

機率 

相對 

溼度 

蒲福 

風級 

風向 

        

考量 

因素 

□是□否

原因： 

□是□否 

原因： 

□是□否 

原因： 

□是□否 

原因： 

□是□否 

原因： 

□是□否 

原因： 

□是□否 

原因： 

日期 潮汐 
 

 
乾潮 

時間 

滿潮 

時間 

  

  

考量 

因素 

□是□否

原因： 

□是□否

原因： 

 

二、除了上述因素外，小組討論還有哪些可以考量的因素？ 


